
Niederschrift 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ortsrates Heusweiler 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 11.05.2022 

 Sitzungsbeginn: 18:04 Uhr 

 Sitzungsende: 21:25 Uhr 

 Ort, Raum: im kleinen Sitzungssaal des Rathauses 

Anwesend sind: 

Als Vorsitzender: 

Maas, Helmut CDU  

Ortsratsmitglieder: 

Bernauer, Mark CDU  

Geißinger, Vera Die Linke  

Heimes-Vogel, Hiltrud CDU  

Müller, Nico SPD  

Sauer, Stephen SPD  

Steinrücken, Ulrich, Dr. NÖL  

Trauden, Katharina SPD  

Von der Verwaltung: 

Jochum, Bernhard  

Von der Gemeindewerke Heusweiler GmbH: 

Schramm, Torsten  

Gäste: 

Paschke, Alexander 

Schriftführerin: 

Port, Gabriele  

Entschuldigt fehlt/fehlen: 

Buchheit, Stefan CDU  

 

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung fand eine Begehung der Grundschule Dilsburg statt. 

Treffpunkt 17.00 Uhr vor dem Eingang der Grundschule. 

 

Der Vorsitzende begrüßt Herrn Bürgermeister Redelberger, die Ortsratsmitglieder, Herrn 

Paschke, Leiter der Friedrich-Schiller-Schule, Herrn Welsch von der Dorfgemeinschaft Hirtel, 

Frau Port von der Verwaltung sowie die anwesenden Bürger zur heutigen Sitzung. Er bedankt 

sich vorab für die vielen Genesungswünsche und die Unterstützung die er während seiner 

langen Krankheit erhalten hat. 

Er stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Ortsrat Heusweiler 

beschlussfähig ist. Der Vorsitzende teilt mit, dass Herr Buchheit, CDU, entschuldigt fehlt. 



Er eröffnet die Sitzung um 18.04 Uhr. 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung findet gemäß der Satzung über die Einrichtung einer 

Einwohnerfragestunde in den Ortsräten und im Gemeinderat der Gemeinde Heusweiler eine 

Einwohnerfragestunde statt, in der den anwesenden Einwohnerinnen und Einwohnern die 

Gelegenheit gegeben wird, Fragen an die Ortsratsmitglieder und den Ortsvorsteher zu stellen 

(siehe Anlage). 

 

Der Vorsitzende schließt die Bürgerfragestunde um 18.50 Uhr. 

 

Der Vorsitzende teilt mit, dass in der Einladung unter Punkt 2 die Annahme der Niederschrift 

vom 13.04.2022 fehlt. Dieser Punkt soll mit aufgenommen werden. 

 

Der Ortsrat beschließt einstimmig, den Punkt Annahme der Niederschrift über die Sitzung des 

Ortsrates Heusweiler vom 13.04.2022 auf die Tagesordnung aufzunehmen. 

 

Herr Steinrücken (NÖL) stellt den Antrag, den Punkt 4 der Tagesordnung, aus zeitlichen 

Gründen, auf die nächste Sitzung zu verschieben. 

 

Der Ortsrat beschließt einstimmig, Punkt 4 von der heutigen Tagesordnung abzusetzen. 

 

Es folgt eine Abstimmung über die geänderte Tagesordnung. 

 

Einstimmiger Beschluss: 

 

Der Ortsrat Heusweiler beschließt nachfolgend aufgeführte Tagesordnung: 

 

Es erfolgt der Eintritt in die Tagesordnung. 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Verpflichtung eines neuen Ortsratsmitgliedes 

  

2 Annahme der Niederschriften über die Sitzungen des Ortsrates Heusweiler vom 

08.12.2021 und 13.04.2022 (öffentlicher Teil) 

  

3 Vorhabenbezogener Bebauungsplan "1.Änderung Handwerkerpark" in den 

Ortsteilen Heusweiler und Kutzhof - Aufstellungsbeschluss und Beschluss zu den 

Beteiligungen gem. § 3 Abs. 2 und § 4 Abs. 2 BauGB 

Vorlage: BV/0029/22 

  

4 Information Fahrradschutzstreifen Illinger Straße 

  

5 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

 

 



Nichtöffentlicher Teil 
 

6 Annahme der Niederschriften über die Sitzungen des Ortsrates Heusweiler vom 

08.12.2021 und 13.04.2022 (nichtöffentlicher Teil) 

  

7 Aufrechterhaltung öffentlicher Ordnung im Zentrum von Heusweiler 

  

8 Pachtverträge für Technikcontainer (PoP) mit der Deutschen Glasfaser Wholesale 

GmbH 

Vorlage: BV/0028/22 

  

9 Verkauf eines noch zu vermessenden Grundstückes in Hirtel 

Vorlage: BV/0051/22 

  

10 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Verpflichtung eines neuen Ortsratsmitgliedes 

  

 Der Vorsitzende übergibt das Wort an Herrn Bürgermeister Redelberger. Der 

Bürgermeister teilt mit, dass Herr Alfred Michaelis sein Mandat mit Wirkung vom 

12.04.2022 niedergelegt hat. Nachrücker ist Herr Nico Müller. Er hat sein Mandat 

mit Erklärung vom 14.04.2022 angenommen. Die Verpflichtung von Herrn Müller 

wird durch den Bürgermeister mit Handschlag vollzogen. 

  

zu 2 Annahme der Niederschriften über die Sitzungen des Ortsrates 

Heusweiler vom 08.12.2021 und 13.04.2022 (öffentlicher Teil) 

  

 Einstimmiger Beschluss: 

„Die Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Heusweiler vom 08.12.2021 

(öffentlicher Teil) wird in der vorliegenden Fassung angenommen“. 

 

Einstimmiger Beschluss bei 1 Enthaltung (NÖL) 

„Die Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Heusweiler vom 13.04.2022 

(öffentlicher Teil) wird mit 1 Enthaltung (NÖL) in der vorliegenden Fassung 

angenommen“. 

  

zu 3 Vorhabenbezogener Bebauungsplan "1.Änderung Handwerkerpark" 

in den Ortsteilen Heusweiler und Kutzhof - Aufstellungsbeschluss und 

Beschluss zu den Beteiligungen gem. § 3 Abs. 2 und § 4 Abs. 2 BauGB 

Vorlage: BV/0029/22 

  

Der Vorsitzende erläutert die Beschlussvorlage und den Sachverhalt. Seitens der 

Ortsratsmitglieder werden keine Fragen gestellt. Herr Steinrücken (NÖL) erklärt, 

dass er sich enthalten werde. Aus Gründen des Hochwasserschutzes kann er hier 

nicht zustimmen. 



 

 Einstimmiger Beschluss bei 1 Stimmenthaltung (NÖL): 
 

Der Ortsrat Heusweiler beschließt: 

1. Die Aufstellung des Vorhabenbezogenen Bebauungsplanes „1.Änderung 

Handwerkerpark“ mit Vorhaben- und Erschließungsplan in den Ortsteilen 

Heusweiler und Kutzhof im beschleunigten Verfahren gem. § 13a 

Baugesetzbuch (BauGB) ohne Durchführung einer Umweltprüfung gemäß 

§ 2 Abs. 4 BauGB  

2. Die Billigung des Entwurfs zum Vorhabenbezogenen Bebauungsplan 

bestehend aus Planzeichnung, Textlichen Festsetzungen und Begründung 

3. Die öffentliche Auslegung gemäß § 3 Abs. 2 BauGB sowie die parallele 

Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß 

§ 4 Abs. 2 BauGB sowie die Abstimmung mit den Nachbar-kommunen 

gemäß § 2 Abs. 2 BauGB. 

 

zu 4 Information Fahrradschutzstreifen Illinger Straße 

  

Der Vorsitzende bittet Herrn Steinrücken (NÖL) um entsprechende Informationen.  

Herr Steinrücken erläutert die vom Ortsrat beschlossenen Maßnahmen. Die jeweils 

bergauf vorgesehenen Fahrradschutzstreifen in der Saarlouiser Straße und in der 

Holzer Straße wurden von der Klima AG abgelehnt. Die Klima AG war der 

Meinung, dass die Illinger Straße für ein Modellprojekt Fahrradschutzstreifen 

geeignet wäre. Der Ortsrat Heuseiler will die Anwohner der Illinger Straße über das 

Projekt informieren. Er hat sich überlegt einen kurzen Artikel in die Wochenpost zu 

setzen und zu 2 Ortsterminen einzuladen. Er will aber eigentlich damit warten, bis 

der Gemeinderat über die Schutzstreifen beschlossen hat. Der Bauausschuss hat 

schon einstimmig zugestimmt, aber er ist sich sicher, dass der Gemeinderat nicht 

einstimmig zustimmen wird. Aber er kann sich vorstellen, dass es eine Mehrheit 

dafür gibt.  

 

Er hat einen Text vorbereitet und verteilt den an die Ortsratsmitglieder. Es folgt 

noch eine Aussprache über die terminliche Festlegung, die Zuständigkeiten und die 

mögliche Realisierung. Angesprochen wird auch noch, dass ein ehemaliges 

Ortsratsmitglied bei den Anwohnern Stimmung gegen den Schutzstreifen macht. 

Der Vorsitzende ist auch der Meinung, dass die Bürger zeitnah vom Ortsrat über 

die Maßnahme informiert werden sollen. 

 

Herr Bürgermeister Redelberger erklärt, dass er nicht dafür ist und prognostiziert 

Ärger und massive Probleme mit den Anwohnern wegen des Schutzstreifens. Wenn 

die Maßnahme kommt wird es keine Rückendeckung seinerseits geben. 

 

Als Termin für einen Ortstermin mit den Anwohnern der Illinger Straße wird  

Dienstag, 21.06.2021, 18.00 Uhr, zwischen den Ortsratsmitgliedern vereinbart. 

Treffpunkt soll am Rathaus sein. 

Herr Steinrücken wird gemäß den Anregungen aus dem Ortsrat das Schreiben an 

die Anwohner entsprechend ändern bzw. ergänzen. 

  

zu 5 Mitteilungen und Verschiedenes 



  

zu 5.1 Stand Umsetzung Hochwasserschutzkonzept Berschweiler 

  

 Aus der Sitzung des Ortsrates vom 03.11.2021 hat Frau Becker die 

Beschlussausführung mitgeteilt. Es war die Frage der SPD-Ortsratsfraktion zum 

aktuellen Stand der Umsetzung des Hochwasserschutzkonzeptes Berschweiler. Es 

gab ja dann auch noch einen Pressetermin wo alles erläutert wurde, und damit wäre 

die Angelegenheit ja erledigt. 

  

zu 5.2 Zuständigkeit Ortsratsbudget und Durchführung der 

Seniorennachmittage 

  

 Der Vorsitzende teilt mit, dass Frau Maurer ab sofort für das Ortsratsbudget und die 

Durchführung der Seniorennachmittag zuständig ist. 

  

zu 5.3 DJK Heusweiler - Ein Dorf spielt Tischtennis 

  

 Die DJK Heusweiler hat mitgeteilt, dass dieses Jahr am 14. Mai wieder ein Dorf 

spielt Tischtennis stattfindet. 

  

zu 5.4 Bedarfsgesteuerte Lichtsignalanlage an der B 268 in Hirtel 

  

 Der Vorsitzende verweist auf den gestellten Antrag für eine bedarfsgesteuerte 

Lichtsignalanlage an der B 268 in Hirtel.  Er erläutert, dass ihm Herr Thinnes 

mitgeteilt hat, dass der entsprechende Antrag von der Verwaltung bei der Unteren 

Verkehrsbehörde beim Regionalverband Saarbrücken gestellt wurde. Der 

Vorsitzende verliest das Antwortschreiben des Regionalverbandes Saarbrücken 

vom 21.03.2022. Zur Feststellung der Gefahrenlage für Fußgänger sind die 

Frequentierung des Gehweges sowie die beabsichtigten Straßenquerungen 

entscheidend. Der Regionalverband fordert die Gemeinde Heusweiler daher auf, 

eine entsprechende Verkehrszählung durchzuführen, um eine endgültige 

Entscheidung treffen zu können. Es erfolgt noch eine ausführliche Aussprache zu 

dem Thema. 

  

zu 5.5 Rotary Club Völklingen 

  

 Der Vorsitzende fragt, ob die Ortsratsmitglieder das Schreiben erhalten haben. Dies 

wird bejaht. 

  

zu 5.6 Neuauflage Förderrichtlinie „Agentur ländlicher Raum“ und 

Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ 

  

 Der Vorsitzende verteilt ein Schreiben und einen Flyer des Ministeriums für 

Umwelt und Verbraucherschutz zur Neuauflage der Förderrichtlinie „Agentur 

ländlicher Raum“ und Aufruf zur Teilnahme am Wettbewerb „Unser Dorf hat 

Zukunft“. 

 

  



zu 5.7 Öffentliche Toilettenanlage an der Saarbahnhaltestelle am Markt in 

Heusweiler 

  

 Der Vorsitzende teilt mit, dass ihm Herr Ringe Unterlagen über die Beschädigungen 

an der öffentlichen Toilettenanlage am Markt geschickt hat. Die Schäden sind so 

massiv, dass die Anlage in nächster Zeit nicht mehr geöffnet werden kann. 

Zugänglich ist nur noch die Behindertentoilette, für die die Betroffenen ja einen 

eigenen Schlüssel haben. 

  

zu 5.8 Verleihung der Sportplakette 

  

 Der Bürgermeister weist darauf hin, dass noch Vorschläge für die Verleihung der 

Sportplakette eingereicht werden können. Die Gemeinden sind hier 

vorschlagsberechtigt. Der Ortsrat wird noch eine entsprechende Mitteilung erhalten. 

 

 

Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt der Vorsitzende den 

öffentlichen Teil der Sitzung um 19.34 Uhr und fährt nach Herstellung der 

Nichtöffentlichkeit mit der Tagesordnung fort. 

 

Der Vorsitzende begrüßt den Geschäftsführer der Gemeindewerke Heusweiler, 

Herrn Schramm. 
 


